



روزنامہ الفضل بروز

مورخہ ۲ نومبر ۱۹۷۷ء

# دہریت کی شاہراہ پر

انیسویں صدی عیسوی میں یورپ میں ایک بہت بڑا انقلاب رونما ہوا۔ بالوی عیسائیت کے کفارہ اور صیہبی ایمان سے یوں ہو کر یورپ کے دانشوروں نے طبیعی علوم کے زیر اثر مذہب ہی کو تیاگ دیا اور اتحاد کی راہ پر گامزن ہو گئے۔ یہاں تک کہ انہوں نے علم الاخلاق کی بنیاد بھی اس ادبی دنیا کے حقائق پر رکھ دی اور ایسی تمام بات یا قول سے انکار کر دیا یا تجزیاتی اور مشاہداتی تحقیقات سے خارج کر دیا۔ جن کا تعلق بالذات الطبیعیاتی دنیا یا روحانی دنیا سے ہے۔ انہوں نے سیدھا سادہ یہ اصول اختیار کر لیا کہ جو بات ہماری تجرباتی اور مشاہداتی تحقیقات میں نہیں آسکتی، ہم اس کے متعلق غور کرنا ہی نہیں چاہتے۔ اس طرح ان تلمیحیوں اور سائنسدانوں نے مذہب کو اپنی تحقیقات سے بالکل الگ کر دیا اور حقیقت پرستی ہی کو اپنا شعار بنالیا۔ یہاں تک تو ٹھیک تھا۔ لیکن بعض اہل مذہب نے ابھی طبیعیاتی نتائج کو جو اہل سائنس نے دریافت کئے۔ مذہب کی جانچ پڑتال پر بھی آزادانہ کی کوشش کی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان لوگوں نے فرشتوں، الہام وغیرہ کا انکار کر دیا۔ اور دینی حقائق کی ایسی تشریحات کرنے کی کوشش کی جو طبیعیاتی حقائق کے مطابق ہوں۔ برصغیر میں سرسید سکول نے اسلام کے ساتھ بھی ایسی ہی کیا۔ اور روحانیت سے بالکل انکار کر دیا۔ یہاں ان تمام باتوں میں جانے کی گنجائش نہیں ہے۔ البتہ یہاں رہتا رہتا دینا ضروری ہے کہ یہ لوگ روحانیت الہام وغیرہ کے بالکل قائل نہیں ہیں۔ اور نہ یہ لوگ فرشتوں کے وجود کے قائل ہیں۔

اگرچہ مسلمان اہل علم حضرات نے ان خیالات کی تردید کی ہے۔ مگر مغربی تہذیب کا جو جوں اڑ بڑھتا گیا ہے توں توں بعض اہل علم حضرات کھلانے والے بھی دین کی طبیعیاتی تشریحات کے ہی قائل ہوتے چلے گئے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ آج جو لوگ اقامت دین کا بڑا غنڈہ چا رہے ہیں۔ دراصل وہ بھی دین اسلام سے اتنے ہی واقف ہیں جتنے کہ مشا ڈاروں یا مشرکوں مغربی دہریہ وغیرہ لوگ دین سے واقف ہیں۔

اس کے ثبوت میں ایک تازہ مثال مودودی جماعت کے ترجمان ہفت روزہ ایشیا میں ملاحظہ ہو۔ لکھا ہے۔

”حضرت مسیح موعود صاحب کی زبانی الہام کی تعریف بھی کس لیجئے۔ آخر یہ کس شے کا نام ہے نہ جانتے ہیں  
 ”الہام کی چیز ہے؟ وہ پاک اور قادر خدا کا ایک برگزیدہ بندہ کے ساتھ یا اس کے ساتھ جس کو وہ برگزیدہ کرنا چاہتا ہے۔ ایک زندہ اور با قدرت کلام کے ساتھ مکالمہ اور مخاطبہ ہے۔“

”سچا اور پاک الہام الوہیت کے بڑے بڑے کلمے دکھ آہے۔ بارہا ایک نہایت چمکدار اور پیدا ہوتا ہے اور ساتھ اس کے پر شوکت اور ایک چمکدار الہام آتا ہے۔“ (الفضل، ۲ نومبر ۱۹۷۷ء)

گویا الہام نہ نبی و ائمہ کا کلمہ ہوتا ہے۔ کہ لوگوں پر لگے ہوئے کلموں میں شرارہ سا لپکتا ہے، اور آں واحد میں دور دور تک تاریکی میں جلی جاتی ہے۔ کی جب الہام کا کچھ ایسی شرارہ ”مسیح موعود“ کے دل و داغ میں لپکا ہو۔ اور انہیں عقل و خرد و ہوش و حواس اور ایمان و آگہی سے محروم کر گئی ہو۔ ورنہ دوران الہام جو بذلیات ان کے منہ سے نکلتے ہیں۔ ان کا کئی سمجھ دار آدمی سے دور کا بھی واسطہ نہیں الہام کی بات چلی ہے تو ہمیں یوں محسوس ہوتا ہے۔ جیسے ”مسیح موعود“ صاحب کے تمام پروردگار

پر اس کا فیضان ہوا ہے۔ وگرنہ ہدایت درستی کی روشنی میں کون فضیلت و کراہی کو اپنے پر آواز ہو سکتا ہے  
 ہذا محمد صدیقی صاحب کے معنون ”تجدید مذہب کے مقاصد اور اس کی ذمہ داریاں درجماں آفرین تجربہ پران“ اہامیوں نے خوش آرائی کی ہے۔  
 الفضل اپنی ۲۷ ستمبر کی اشاعت میں معنون کا ایک طویل اقتباس درج کرنے کے بعد لکھتا ہے۔

”یہ باتیں بے خاک و رست ہیں لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ایسا شخص اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی کے بغیر ہی یہ مزاج اور یہ نگاہ پال سکتا ہے۔ جو اس تک تقویٰ کے لئے انسانی کوشش کا تعلق ہے جہاں تک تجدید ایمان کے دین کا کام آیا نہیں ہے کہ جو حیانت یا بعض تقویٰ کی وجہ سے کوئی سراپا جام دے سکے۔ اس کے سینے تو یہ ہوں گے کہ سرانجام اپنی کوشش سے محمد کے مقام پر فائز ہو سکتے ہیں۔ یہی وہ منظر ہے جس سے اسلام میں سجد دین کی ایک کھلی پیدائش ہو سکتی ہے۔“

(الاشیا، ۲ نومبر ۱۹۷۷ء)

ہم نے یہ طویل حوالہ اس لئے من و عن نقل کر دیا ہے کہ جس اقامت دین کے لئے اس قدر شور مچایا جا رہا ہے۔ اس کی حقیقت کیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ

انا نحن نزلنا الذکر وانا نالہ لحافظون

یہ تو یونسی فرمایا ہے۔ اصل میں قرآن کریم اور سنت رسول اللہ کے جوہر حق عقلمندوں کی بھانت بھانت کی بولیوں سے ہی کھل سکتے ہیں۔ چنانچہ اس تعلق میں مودودی صاحب کی کئی کئی کتابوں کا نام شہرت حاصل کر چکی ہوئی ہیں۔ مولوی امین احسن اصلاحی نے آپ کی سماجی عقنری اور دینی بھارت کا نقشہ پڑھی سمجھ کے ساتھ بیان کی ہے۔ اور بتایا ہے کہ مودودی صاحب جماعت اسلامی کے نظریات انگریزی و دائرہ کی طرح ہیں جن پر یہ تحریر ہوئی ہے کہ یہ وہ اخلاقی وقت تک کار آمد رہے گی۔ اس کے لئے قابل اتھول ہو جائے گی۔ چنانچہ جب سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی قیادت کا ذکر تھا تو مودودی صاحب نے اپنا تمام سیلغ علم اس بات کو ثابت کرنے پر لگا دیا تھا۔ کہ عورتوں کی قیادت اسلام میں سراسر ممنوع ہے۔ لہذا جب صدر ایوب کے مقابلہ میں جناب قاطر جرح کا سوال درپیش ہوا۔ تو آپ نے اس کو جائز قرار دے ڈالا امد اس بات کی مثال قائم کر دی کہ

خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں  
 یہ لوگ ہیں جو کہتے ہیں کہ

اللہ تعالیٰ کی ماہ نامائی کا قرآن اور سرت یا کس کی صورت میں ہمارے درمیان موجود ہیں کہ میں کسی نئی چیز کی ضرورت ہو۔

مطلب یہ ہے کہ ہم جو ہیں قرآن و سنت کے ساتھ کریں۔ اب اللہ تعالیٰ کو بخود باللہ اس میں دخل دینے کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ چاہیں تو اس سے اسلام کو اشتراکیت اور مشرکی تاثیرت کی طرح کلیاتی نظام بنا دیں اور چاہیں تو قاصر رطوی جمورت میں ڈھال کر رکھ دیں۔ اللہ تعالیٰ کو اب اس سے بخود باللہ کوئی واسطہ نہیں۔ ورنہ اللہ تعالیٰ نے مودودی صاحب کو کھنڈری کیوں مصلح کی ہے۔

یہی دہشت راہ ہے جس پر چل کر بہت سے مسلمان دانشور بھی مغربی دہریت کے قسطنطین پہنچے ہیں۔ اور سچ رہے ہیں۔ چنانچہ ان لوگوں کے نزدیک روی اور کثیف وغیرہ بریقین لکھ انیسویں صدی میں فتور عقل کا عویدین کر رہا گیا ہے۔ مغربی عقلیت کے بت خانہ کے بچاری

انا نحن نزلنا الذکر وانا نالہ لحافظون  
 پر کس طرح ایمان لاسکتے ہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ  
**”اخبار الفضل“**  
 خود خرید کر پڑھے۔

# حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کی ایک اہم تصنیف "سیح ہندوستان میں"

(محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل)

مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۲۶ء کو مسجد مبارک میں علمی تقاریر کے سلسلے میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی زیر صدارت جو مجلس منعقد ہوئی تھی اس میں محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل نے حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کی تصنیف "سیح ہندوستان میں" کے دو بیابوں کے تعارف اور خلاصے کے طور پر جو مضمون پڑھا تھا وہ افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کہا جاتا ہے۔

"سیح ہندوستان میں" درحقیقت اس جامع مدلل اور پرکشش کتاب کا نام ہے جو اپریل ۱۸۹۹ء میں سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے اپنے قلم اعجاز قسم سے تحریر فرمایا تھا۔ خود یہ نام "سیح ہندوستان میں" لکھنا جذب اور حقیقت افزو ہے۔ اس نام کے سننے سے ہی دنیا کے مذاہب کی بڑی قوموں، یہود، نصاریٰ اور مسلمانوں کی ساری توجہ ہندوستان کی طرف پھرتی ہے۔ ہر طالب حق ہندوستان کی طرف دیکھنے لگتے ہیں کہ سیدنا موعود ہندوستان میں پائے اور اس کے شیعہ سے بہرہ یاب ہو۔ لوگ "سیح" کے لئے آسمانوں کی طرف ٹھٹھکی باندھے تھے اسے آسمانوں پر زندہ مانتے تھے۔ کتنا اعجاز ہے سیدنا کے قادیان کا اور کتنی قوت قدسیہ ہے خدا کے برگزیدہ کو کہ اس نے نہایت دنیا میں عظیم ترین انقلاب برپا کر دیا جسے سبھی انیس سو برس سے "خدا باپ" کے دائیں ہاتھ بیٹھا تصور کرتے تھے اور جسے قرون وسطیٰ کے مسلمانوں نے بھی میاں میں کے زیر اثر آسمانوں پر زندہ مان رکھا تھا اس "سیح نامی" کو ہندوستان کی سرزمین میں مدفون ثابت کر دیا۔ اسے صلیبی موت سے بچنے والا اور یہود و نصاریٰ کی ہر قسم کی لعنتوں سے پاک و مہلک ٹھہرا کر آدم اول کی سرزمین - "ربوۃ ذات قراری" و معین" میں آرام کرنے والا ثابت کر دیا۔ یہ لکنا عظیم کارنامہ ہے جو خدا کے پاک پیغمبر نے اس زمانہ میں سرانجام دیا۔ اسی برس نہیں۔ اس نے اللہ تعالیٰ کی بشارتوں کے ماتحت سید محمدی کے مقام پر مبعوث ہو کر سرزمین ہند سے دنیا کے مشرق و مغرب کے باشندوں کو محبت بھری آوازیں پکارا ہے۔

بڑا ہی جاذب اور امید افزا نام ہے کتاب "تیسینا ٹھوس دلائل، قطعی شہادت اور یقینی براہین پر مشتمل ہے۔ جنسانی بشارتوں کی زندگی بخش پیش گوئیوں پر عادی ہے مگر میں کہتا ہوں کہ نام بھی بڑا ہی پُرانا اثر اور دلکش ہے یعنی "سیح ہندوستان میں"۔

کتاب "سیح ہندوستان میں" کے ابتدائی تیرہ صفحات دیباچہ پر مشتمل ہیں جس میں سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے اس کتاب کی عرض و قیامت، اس کی ضرورت اور اس کے متوقع فوائد و اثرات پر مدلل بحث فرمائی ہے۔ یہیں آج کی اس مختصر تقریر میں اس "دیباچہ" کے متعلق تعارف پیش کرنے کے لئے کٹا ہوا ہوں۔

سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام عیسائیوں اور مسلمانوں کے نزدیک "سیح" کی جسمانی آسمانی زندگی اور پھر اس کے نزول کے عقیدہ اور اس کے لوازم کے سلسلے میں تحریر فرماتے ہیں۔

"واضح ہو کہ اکثر مسلمانوں اور عیسائیوں کا یہ خیال ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ چلے گئے ہیں اور یہ دونوں فرشتے ایک مدت سے ہی گمان کرتے چلے آتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اب ملک آسمان پر زندہ ہیں اور کسی وقت آخری زمانہ میں پھر زمین پر نازل ہوں گے" دوبارہ زندہ کے مقصد کے بارے میں عیسائی عقیدہ کا ذکر کرتے ہوئے حضرت نے ان کا خیال یوں تحریر فرمایا ہے کہ۔

"وہی ہے جو دنیا کے آخر میں سزا جزا دینے کے لئے جلالی طور پر نازل ہو گا۔"

ہر ایک آدمی جس نے اس کو یا اس کی ماں کو بھی خدا کے کہے نہیں مانا پکڑا جائے گا اور جہنم میں ڈالا جائے گا جہاں رونا اور دانت پیتا ہوتا۔" مسلمانوں کے نزدیک نزول "سیح" نامی کا بڑا مقصد کیا ہے حضرت تحریر فرماتے ہیں کہ وہ۔

"حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ زمین پر نازل ہونے سے اصل مقصد یہ قرار دیتے ہیں کہ تا وہ ہندوؤں کے مہادیوی طرح تمام دنیا کو فنا کر ڈالیں۔ اول یہ دھکی دیں کہ مسلمان ہو جائیں اور اگر گھر بھی کفر پر قائم رہیں تو سب کو تباہ کر دیں"۔

اسی ضمن میں حضور علیہ السلام نے مسلمانوں کے خوفی امام ہمدی کے عقیدہ کا ذکر کرتے ہوئے "سیح" کے بارے میں ان کے خیال کا مندرجہ ذیل دلچسپ الفاظ میں تذکرہ فرمایا ہے کہ۔

"عنانِ حکومت صرف ہمدی کے ہاتھ میں ہوگی لیکن حضرت سیدنا موعود کے قتل کرنے کے لئے حضرت امام ہمدی کو ہر وقت اکائیں گے اور نیز مشورے دیتے رہیں گے گویا اس اخلاقی زمانہ کی کسر نکالیں گے جبکہ آپ نے پیغمبر دی تھی کہ کسی مہتر کا مقابلہ مت کرو اور ایک گالی پر طاپنچہ کھا کر دوسری گالی بھی پھیر دو"۔

حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے اس دیباچہ میں "سیح" نامی کی جسمانی زندگی اور ان کے نزول کے بارے میں

عیسائیوں اور مسلمانوں کے ان عقائد کو غلط اور خطرناک خیالات قرار دیتے ہوئے اپنی کتاب "سیح ہندوستان میں" کی عرض و غایت ان خیالات کا انزال کرنا تحریر فرمائی ہے۔ ان خیالات کی مغزوں کے سلسلے میں حضور فرماتے ہیں۔

"جن کے خوفناک نتیجے نہ صرف توجہ باری تعالیٰ کے رہزن اور غارت گر ہیں بلکہ اس ملک کے مسلمانوں کی اخلاقی حالت پر بھی ان کا نہایت بد اور زہریلے اثر متواتر مشاہدہ میں آ رہا ہے اور ایسے ہی اصل کہاؤں اور تصورات پر اعتقاد رکھنے سے بد اخلاقی اور بداندیشی اور سخت دلی اور بے جہری کی روحانی بیماریاں اکثر اسلامی فرقوں میں پھلتی جاتی ہیں۔ لہذا" اسی سلسلے میں حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے عقیدہ جبر و اکراہ پر بھی مفصل روشنی ڈالی ہے اور اس کے بڑے نتائج کو واضح فرمایا ہے مثلاً تحریر فرماتے ہیں۔

"ایسے اصولوں کا آخری نتیجہ یہ ہے کہ نوع انسان کی ہمدردی، بگال دل سے اٹھ جائے اور جسم اور انصاف جو ان نیت کا ایک بھاری خلق ہے تابدید ہو جائے اور بجائے اس کے بہت اور بدالہی پڑھتی جائے اور صرف درندگی باقی رہ جائے اور اخلاق فاضلہ کا نام و نشان نہ رہے مگر ظاہر ہے کہ ایسے اصول اس قدر کی طرف سے نہیں ہوسکتے مگر ہر ایک موعودہ تمام حجت کے بعد ہے"۔

پھر دوسری جگہ فرمادیا:۔ "ایسے اعتقادات سے اس قسم کے مولیوں کی اخلاقی حالت میں بہت کچھ تباہی پیدا ہو گیا ہے اور وہ اس لائق نہیں رہے کہ نومی اور صلح کاری کی تعلیم دے سکیں مگر وہ مہرے مذہب کے لوگوں کو خواہ مخواہ قتل کرنا دہنداری کا ایک بڑا فرض سمجھا گیا ہے"۔

ظاہر ہے کہ "سیح" و ہمدی کے سہر و تشریح والے عقیدہ مسلمانوں میں اخلاقی خرابی کے علاوہ ایک بڑا ظلم ہے جو ہر ایک کو اسلام کی طرف جبر و اکراہ سے پھیلنے کا الزام متسبب کیا جا رہا تھا۔ ظالم معاندینہ الزام لگاتے تھے

اور مسلمان علماء اپنی غلط ذہنیت سے ان کی تائید کرتے تھے اس لئے دنیا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس الزام کا بھی سکت جواب دیا ہے تحریر فرماتے ہیں:-

”اسلام نے کبھی جبر کا سہارا نہیں لکھا۔ اگر قرآن شریف اور تمام حدیث کی کتابوں اور تاریخ کی کتابوں کو غور سے دیکھا جائے اور جہاں تک انسان کے لئے ممکن ہے تدریس سے بڑھا یا سنا جائے تو اس قدر وسعت معلومات کے بعد قطعی یقین کے ساتھ معلوم ہوگا کہ یہ اعتراض کہ گویا اسلام نے دین کو جبراً پھیلانے کے لئے تلوار اٹھائی ہے نہایت بے بنیاد اور قابل شرم الزام ہے اور یہ ان لوگوں کا خیال ہے جنہوں نے تعصب سے الگ ہو کر قرآن اور حدیث اور اصلاح کی مستتر تاریخوں کو نہیں دیکھا بلکہ جھوٹ اور تہیان لگانے سے پورا پورا کام لیا ہے مگر میں جانتا ہوں کہ اب وہ زمانہ قریب آتا جاتا ہے کہ راستہ کے جھوکے اور پیاسے ان بہتانوں کی حقیقت پر مطلع ہو جائیں گے۔ کیا اس مذہب کو ہم جبراً مذہب کہہ سکتے ہیں جس کی کتاب قرآن میں صفات تلوار پر یہ ہدایت ہے کہ لا اکرہ فی الدین یعنی دین میں داخل کرنے کے لئے جبر جائز نہیں کیا ہم اس بزرگ بھی کو جبر کا الزام دے سکتے ہیں جس نے مکر مظلوم کے تیرہ برس میں اپنے تمام دوستوں کو دن رات ہی نصیحت دی کہ شرک کا مقابلہ مت کرو اور میر کرتے رہو ہاں جب دشمنوں کی بدی حد سے گزر گئی اور دین اسلام کے مقابلے کے لئے تمام قوموں نے کوشش کی کیا کہ جو لوگ تلوار اٹھاتے ہیں وہ تلوار ہی سے قتل کئے جائیں ورنہ قرآن شریف نے ہرگز جبر کی تعلیم نہیں دی۔ اگر جبر کی تعلیم ہوتی تو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب جبر کی تعلیم کی وجہ سے اس لائق نہ ہوتے کہ امتحانوں کے موقع پر سچے ایمان داروں کی طرح صدق دکھلا سکتے۔“

اس تعلق میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلامی جہاد کی حقیقت پر بھی جامع بحث فرمائی ہے جس کا خلاصہ حضورؐ کی الفاظ میں حسب ذیل ہے:-

”اسلام کی لڑائیاں تین قسم سے باہر نہیں (۱) دفاعی طور پر یعنی یہ طریقہ حضرت خود اختیاری (۲) بطور نرا یعنی خون کے عوض میں خون (۳) بطور آزادی قائم کرنے کے یعنی مزارعوں کی قوت ٹوٹنے کے جو مسلمان ہونے پر منتقل کرتے تھے پس جس حالت میں اسلام میں یہ ہدایت ہے نہیں کہ کسی شخص کو جبراً اور قتل کی دھمکی سے دین میں داخل کیا جائے تو پھر کسی خونی جہاد یا توفی مسیح کی انتظار کرنا سراسر لغو اور بے ہودہ ہے کیونکہ جبر نہیں کہ شہر آدمی تعلیم کے برخلاف کوئی ایسا انسان بھی دنیا میں آوے جو تلوار کے ساتھ لوگوں کو مسلمان کرے“

(مسیح ہندوستان میں صفا)

اس دہلیا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تدریجاً عیسائیت والہانہ تشکیلات میں قانون قدرت کی ایک نہایت لطیف دلیل کا بھی ذکر فرمایا ہے۔ تحریر فرماتے ہیں کہ:-

”اس زمانہ میں عیسائیوں کے ساتھ بڑی ہمدردی رہے ہے انکو اس سچے خدا کی طرف توجہ دی جا جو پیدا ہوئے اور مرے اور درود و غیرہ نقصانوں سے پاک ہے۔ وہ خدا جس نے تمام ابتدائی اجسام و اجرام کو روئی شکل پر پیدا کر کے اپنے قانون قدرت میں یہ ہدایت منقوش کی ہے کہ اس کی ذات میں کوہیت کی طرح وحدت اور سچیت ہے اس لئے بیسٹ چیزوں میں سے کوئی چیز نہ گونش پیدا نہیں کی گئی یعنی جو کچھ خدا کے ہاتھ سے پہلے پہلے نکلا جسے زمین آسمان سورج چاند اور تمام ستارے اور عناصر و سب گرومی ہیں جن کی کوہیت توحید کی طرف اشارہ کر رہی ہے سو عیسائیوں سے پہلے ہی ہمدردی اور سچیت محبت اس سے بڑھ کر اور کوئی نہیں کہ اس خدا کی طرف ان کو رہبری کی جائے جس کے ہاتھ کی چیزیں اس کو تخلیق سے پاک ٹھہراتی ہیں“ (صفا)

”مسیح کلام خود اس مختصر بیان سے اندازہ فرما سکتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس صلیب لطیف، مسیح ہندوستان میں، کا دیباچہ اپنے اندر کتنی وسعتیں رکھتا ہے میرا اندازہ ہے کہ اس دیباچہ کی تشریح و تفسیر کرنے کے لئے کم از کم ایک ہزار صفحات کی ضخیم کتاب درکار ہے اس لئے میں وقت کی قلت کے پیش میں نظر صرف جتنے جہت سے تین عرض کر کے اپنے بیان کو ختم کر رہا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اس کتاب کے مضمون کا سبب لیا ہے دیا ہے میں یوں ذکر فرمایا ہے کہ:-

”میں اس کتاب میں یہ ثابت کروں گا کہ حضرت مسیح علیہ السلام مصلوب نہیں ہوئے اور نہ آسمان پر گئے اور نہ کبھی امید رکھی جائیے کہ وہ پھر زمین پر آسمان سے نازل ہوں گے بلکہ وہ ایک مرتبہ برس کی عمر پاکر میرے کشمیر میں فوت ہو گئے اور میرے محلہ خانیار میں ان کی قبر ہے“

تیز تحریر فرمایا ہے کہ حضور اس کتاب میں دیا ہے کے علاوہ دس باب اور ایک خاکہ تحریر فرمائیں گے (موجودہ حصہ اول میں دیا ہے کے علاوہ ابھی صرف چار باب ہیں) حضور نے یہ بھی اعلان فرمایا ہے کہ حضور علیہ السلام کے دلائل تو یہ اور قرآن و بیعتیہ اور تاریخی شہادتوں کے اعلان کے بعد شیریں ثمرات پیدا ہونگے تحریر فرماتے ہیں کہ:-

”نہایت یقین سے امید کی جاتی ہے کہ ان سچائیوں کے سمجھنے کے بعد اسلام کے مسادہ مند فرزندوں کے دلوں میں سے علم اور انسا اور رحم دلی کے خوشخا اور شیریں چیشے جاری ہوں گے اور ان کی روحانی تہذیبی ہو کر ملک پر ایک نہایت نیا عالم با برکت اثر پڑے گا ایسا ہی مجھے یقین ہے کہ عیسائی مذہب کے معنی اور دوسرے تمام سچائی کے بھوکے اور پیاسے بھی اس میری کتاب سے فائدہ اٹھائیں گے“ (صفا)

حضرات! میں کہ چکا ہوں کہ مسیح ہندوستان میں کا دیباچہ میں اتنا ہمہ گیر ہے کہ اس قابل وقت میں اس پر ترہرہ کا حق ادا نہیں ہو سکتا تاہم میں اپنی اس سچائی ہوتی نظر کو ختم کرنے سے پیشتر ان پاکیزہ الفاظ کا تذکرہ لازمی سمجھتا ہوں جن میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بعثت کی بشارت دی ہے حضورؐ تحریر فرماتے ہیں:-

”میں نے خدا کے تعالے سے اہمام پاکر اس بات کا عام طور پر

اعلان کیا ہے کہ وہ حق اور توحی مسیح موعود جو وہی دیکھتے ہیں بھی سچے سچے آئے کی بشارت میں اور قرآن میں پائی جا رہی ہے اور وعدہ دیا گیا ہے وہ میں ہی ہوں مگر بغیر تلواروں اور ہتھیاروں کے اور خدا نے مجھے حکم دیا ہے کہ تری اور مستفی اور علم اور عزت کے ساتھ اس خدا کی طرف لوگوں کو توجہ دلاؤں جو سچا خدا اور قدیم اور تیز ہے اور کامل تقدس اور کامل انصاف رکھتا ہے۔ اس تاریخی کے زمانہ کا نور میں ہی ہوں جو شخص میری بروی کرتا ہے وہ ان گڑھوں اور خندوں سے بچا جائے گا جو شیطان نے تاریخی میں چلنے والوں کے لئے تیار کئے ہیں۔ مجھے اس نے بھیجا ہے کہ تائیں امن اور علم کے ساتھ دنیا کو سچے خدا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کر دوں اور مجھے اس نے حق کے طالبوں کی تسلی پانے کے لئے آسمانی نشان بھی عطا فرمائے ہیں اور میری تائید میں عجیب کام دکھائے ہیں اور غیب کی باتیں اور آئندہ کے بعد جو خدا تعالیٰ کی پاک کتابوں کے روضہ صادق کی شناخت کے لئے اصل معیار ہے میرے پرکھوے ہیں اور پاک معیار اور معلوم مجھے عطا فرمائے ہیں“ (صفا)

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ بنی نوع انسان کو جہنم اور ہم احمدیوں کو خصوصاً ان روحانی برکات سے حصہ دے اور عطا فرمائے جو اس نے اپنے پاک مسیحؐ کے ذریعہ اس کی کتابوں، اس کی تحریروں اور اس کے ملفوظات میں نازل فرمائے ہیں۔ اللہم امین یا رب العالمین۔

**درخواست دعا**

مکرم جو ہری محمد اختر صاحب چک ۲۹۹ تحصیل ضلع لائل پور سیار ہیں اور درویشی ٹولم ہیں بغرض علاج داخل ہیں احباب جماعت صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔



# وقف عارضی کے واقفین کی پوختی فہرست

(محترم مولانا ابوالمنعم صاحب نائب ناظر اصلاح دہشت)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے احباب جماعت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی تازہ روحانی تربیت دالی تحریک وقف عارضی میں آگے بڑھ رہے ہیں۔ بجز انہی کے علاوہ ایسے واقفین کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ مقررہ جماعت میں اپنے اپنے خرچ پر ہاگرا اور اپنے کھانے کا خود انتظام کر کے احباب جماعت اور ان کے بچوں کو قرآن کریم پڑھا لیں۔ ترجمہ سکھائیں۔ نماز باجماعت کا پورا اہتمام کریں۔

وقف عارضی کی تحریک سے خود واقفین کو بھی عظیم روحانی فائدہ حاصل ہوتا ہے اسلئے سب احباب کو اس میں شمولیت اختیار کرنی چاہیے۔ کم از کم دو حصے اور زیادہ سے زیادہ چھ حصے وقف کئے جانے ہیں۔

جن احباب نے اس مبارک تحریک میں حصہ لیا ہے۔ وہ ہم سبکی دعاؤں کے مستحق ہیں اسی غرض سے ان کے نام شائع کئے جاتے ہیں۔ پہلی فہرست العقلمن سرجون شاہ میں شائع ہوئی تھی۔ دوسری اور تیسری فہرست علی الترتیب ۱۶ جولائی اور ۳ اگست کے العقلمن میں شائع ہوئی ہے۔ اب یہ چوتھی فہرست ہے۔ آئندہ فہرست بھی مرتب شائع ہوگی۔ اللہ اعلم

احباب سے درخواست ہے کہ سب واقفین اور کارکنان سلسلہ کے دعا فرمائیں۔

- (نائب ناظر اصلاح دہشت اور دہشت - پاکستان)
- ۲۱۹۔ محکم سید اقبال محمود صاحب کراچی
  - ۲۲۰۔ مولانا میراج احمد صاحب گوبانڈا درہوہ
  - ۲۲۱۔ محکم عبدالرزاق صاحب اور احمد صاحب شرقی
  - ۲۲۲۔ عبدالغنی صاحب
  - ۲۲۳۔ سعید احمد صاحب سکھوئی ٹوٹو ٹنڈ
  - ۲۲۴۔ منیر احمد صاحب سنوری سرسہ
  - ۲۲۵۔ جناب محمد حنیف صاحب نعیم
  - ۲۲۶۔ سعید احمد صاحب ڈوکٹ
  - ۲۲۷۔ مولوی نذیر احمد صاحب سکھوئی کراچی
  - ۲۲۸۔ صاحب رشید احمد صاحب دارالعلوم عربیہ
  - ۲۲۹۔ محترم رضا احمد صاحب
  - ۲۳۰۔ جناب عبدالغنی صاحب وزیر آباد
  - ۲۳۱۔ ناصر محمود صاحب ملتان روڈ ڈلاپور
  - ۲۳۲۔ ریاض احمد صاحب سید محمد عبدالرحمن صاحب کوسٹ
  - ۲۳۳۔ ملک محسن احمد صاحب کراچی ٹنگ لاپور
  - ۲۳۴۔ محترم رفیع صاحب پیر پٹنہ پگ ٹنڈ
  - ۲۳۵۔ بشیر احمد صاحب راجوری پٹانجال
  - ۲۳۶۔ ہدایت اللہ صاحب غبور دار پٹان
  - ۲۳۷۔ عبدالرفیق صاحب ڈسک
  - ۲۳۸۔ سلیم سعید اللہ صاحب صاحب پٹنہ کٹنہ
  - ۲۳۹۔ محکم محمد عبداللہ صاحب مجموعہ زرگڑی
  - ۲۴۰۔ مبارک احمد صاحب جعفر
  - ۲۴۱۔ حکیم رحمت علی صاحب ادکارہ
  - ۲۴۲۔ میان دین محمد صاحب پٹنہ
  - ۲۴۳۔ عبداللطیف صاحب خاندان کراچی
  - ۲۴۴۔ عبدالرحمن صاحب

- ۲۶۷۔ محکم چوہدری غلام محمد صاحب پٹنہ
- ۲۶۸۔ ناصر محمد رفیق صاحب
- ۲۶۹۔ ناصر عبدالرحمن صاحب شاہد
- ۲۷۰۔ احمد نور صاحب
- ۲۷۱۔ سید شریف احمد صاحب بھارت
- ۲۷۲۔ حمید احمد صاحب اختر درہوہ
- ۲۷۳۔ ملک حبیب الرحمن صاحب پٹنہ
- ۲۷۴۔ ڈی۔ آئی۔ اسکول درہوہ
- ۲۷۵۔ عبدالجلیل صاحب ایم لے درہوہ
- ۲۷۶۔ محمد شفیع صاحب انیسٹی ٹی
- ۲۷۷۔ لطیف احمد صاحب باجوہ ٹنگ
- ۲۷۸۔ رفیق الدین احمد صاحب تونڈی
- ۲۷۹۔ ایڈووکیٹ لاپور
- ۲۸۰۔ سید رفیق احمد صاحب بھارت
- ۲۸۱۔ سردار لطیف احمد صاحب ملتان
- ۲۸۲۔ چوہدری رحمت خاں صاحب
- ۲۸۳۔ سیرنڈنٹ احمد صاحب پٹنہ
- ۲۸۴۔ مولوی عنایت اللہ صاحب دیانی
- ۲۸۵۔ چوہدری عنایت الرحمن صاحب
- ۲۸۶۔ مولوی محمد سعید صاحب فضل انصاری - درہوہ
- ۲۸۷۔ مولوی غلام نبی صاحب شاہد
- ۲۸۸۔ ڈاکٹر بابر محمد اقبال صاحب سیالکوٹ
- ۲۸۹۔ شیخ محمد رفیق صاحب تخت نورد
- ۲۹۰۔ چوہدری نیر محمد صاحب رائنڈ
- ۲۹۱۔ سکندر محمود صاحب بھلوپور
- ۲۹۲۔ محمد اکرم صاحب چکرہ منڈی
- ۲۹۳۔ نصر اللہ خان صاحب ڈانڈ
- ۲۹۴۔ چوہدری محمد داؤد صاحب غلام منڈی ساٹنگ بل
- ۲۹۵۔ میان سراج الحق صاحب صدر جماعت احمدیہ میرک
- ۲۹۶۔ چوہدری نور احمد صاحب پٹنہ
- ۲۹۷۔ چوہدری محمد عبداللہ صاحب
- ۲۹۸۔ صاحب پٹانجاں صاحب
- ۲۹۹۔ محمد اسلم صاحب ملتان
- ۳۰۰۔ ڈاکٹر عنایت اللہ صاحب سیالکوٹ
- ۳۰۱۔ بدر عالم صاحب
- ۳۰۲۔ غلام رسول صاحب ملتان
- ۳۰۳۔ محمد شفیع صاحب ملتان صاحب بادی کراچی
- ۳۰۴۔ محمد شفیق حسن صاحب
- ۳۰۵۔ غلام رسول صاحب پٹنہ
- ۳۰۶۔ حافظ بشیر الدین عبداللہ صاحب
- ۳۰۷۔ منور احمد صاحب

## دعوت ولیمہ

برادر عزیز محمد راشد خادق ابن کم چوہدری سرمد خاں صاحب مرحوم کی دعوت ولیمہ مورخہ ۳۱ اکتوبر کو درہوہ میں عمل میں آئی جس میں مقامی احباب اور بزرگان سلسلہ شمولیت فرمائی اور محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے آئین دعا فرمائی۔ عزیز محمد راشد خادق کا نکاح سرمدہ ۳۱ اکتوبر کو عملی دلالت تکمیل کے لئے میں رفیق شہناز صاحبہ بنت مرزا نذیر احمد صاحب سے محکم چوہدری محمد اجمل صاحب نے ہدیہ جماعت احمدیہ کراچی نے مبلغ دو ہزار روپیہ حق مہر پر ہوا۔ احباب جماعت سے اس رسمتہ کے جاہلین کے لئے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(محمد افضل چوہدری م سیکو ڈ روڈ لاہور)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے والد عبد الغفور خان صاحب ان دنوں سول ہسپتال کراچی میں بوجہ بلڈ پریشر زیر علاج ہیں۔ کمروری سبھی بہت بری ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے (عبدالرب خان کراچی)
- ۲۔ گورنمنٹ انجینئرنگ سکول دسمل کے نتائج خراب نکلنے والے ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت احمدیہ طلباء کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔ محمد انصاف مل طاہر۔ دارالانصاف عربی۔ لاہور

## الفصل میں انتہار و دیگر اپنی تجارت کو فروغ

دیں (سیدنا افضل)



